1
 
 L’impero romano nella massima espansione 

1.1 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta

 Su quali continenti e su quali parti di essi si estendeva l’impero romano al tempo di Traiano? 

 a Europa meridionale, Africa occidentale e Medio Oriente 

 b Europa occidentale, parte del Medio Oriente e Africa meridionale 

 c Europa orientale, Africa settentrionale 

 d Europa occidentale, parte del Medio Oriente e Africa settentrionale 

2
 
 Crisi dell’impero

2.1 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta

 Gli imperatori romani dopo Traiano dovettero difendere i confini 

 a dall’avanzata dei Greci

 b dalla pressione dei barbari e del regno persiano

 c dalla pressione del limes 

 d dalle rivolte degli schiavi

 Che cos’è la tetrarchia?

 a Il governo degli imperatori-soldati

 b Il sistema di governo di Diocleziano, basato su due imperatori (Augusti) e due successori (Cesari)

 c La tattica militare di Aureliano per respingere i barbari

 d La costruzione del limes 

2.2 Completa il seguente testo inserendo le parole elencate in disordine

 mura • instabile • imperatori • barbari • limes
 Nel III secolo d.C., gli ............................................. romani erano spesso generali acclamati dall’esercito. La situazione politica era molto .............................................. Il confine fortificato (cioè il .............................................) dell’impero era sempre più difficile da difendere contro i .............................................. Durante l’impero di Aureliano alcune tribù germaniche entrarono in Italia. L’imperatore fece costruire a Roma una cerchia di ..............................................

3
 
 L’impero diviso 

3.1 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta

 Perché Costantinopoli fu definita «seconda Roma»?

 a Perché fu trasformata da Costantino nella nuova capitale dell’impero

 b Perché dopo Roma era la più importante città dell’impero

 c Perché venne progettata per essere uguale a Roma

 d Perché l’impero fu diviso in due

3.2 Indica con una crocetta quali, fra gli elementi dell’elenco, si riferiscono all’impero del IV secolo.

 a L’impero viene definitivamente diviso

 b Le città diventano più numerose e più grandi

 c L’esercito è sempre più formato da barbari

 d Pochi grandi proprietari possiedono enormi latifondi

 e Il potere imperiale si indebolisce per lo strapotere dell’esercito

 f L’impero diventa cristiano 

3.3 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta

 Nel 395 d.C. Teodosio divise l’impero romano in due parti. Quali?

 a Quello romano d’occidente con capitale Ravenna e quello d’oriente con capitale ad Antiochia 

 b Quello romano d’occidente con capitale Milano (poi Ravenna) e quello d’oriente con capitale Costantinopoli

 c Quello romano d’occidente con capitale Ravenna (poi Milano) e quello d’oriente con capitale Costantinopoli

 d Quello romano d’occidente con capitale Milano e quello d’oriente con capitale Antiochia

1
 Gesù e il messaggio cristiano

1.1 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta

 Il cristianesimo è una religione 

 a politeista, derivante in parte da quella ebraica

 b monoteista, derivante in parte da quella ebraica 

 c nata in Europa, monoteista e che porta conforto 

 d monoteista, derivante in parte da quella romana

 Gesù di Nazaret è detto Cristo, che significa 

 a l’Unico e Santo

 b il Santo, il Consacrato da Dio 

 c l’Unto, il Consacrato da Dio

 d il Re dei re, il Figlio di Dio

 La vita e le parole di Gesù sono narrate

 a nel Corano

 b nei Vangeli

 c negli Atti degli Apostoli

 d nell’Apocalisse di Giovanni

 I seguaci dei vecchi culti precristiani furono chiamati

 a apostoli b pagani

 c romani d genti

2
 Il cristianesimo e l’impero 

2.1 Completa il seguente testo inserendo le parole elencate in disordine

 martiri • sacrifici • perseguitati • anfiteatro 
• imperatore • testimoni • generali • cristiana
• pericolosi 

 I Romani giudicarono pericolosa la religione .............................................; i cristiani infatti non potevano offrire ............................................. agli dèi pagani, né all’immagine dell’.............................................. Inoltre rifiutavano la violenza e non assistevano agli spettacoli sanguinosi che si svolgevano nell’................................................. I cristiani furono dunque considerati ............................................. per la sicurezza dello stato e furono .............................................. Nel III secolo le persecuzioni divennero .............................................; coloro che affrontavano la morte per testimoniare la fede furono chiamati ............................................. (una parola che in greco significa .............................................).

2.2 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta

 Le catacombe venivano usate dai cristiani per

 a seppellire i loro morti

 b rifugiarsi e viverci in tempi difficili di persecuzioni 

 c celebrare i riti per i defunti

 d celebrare l’Eucarestia

 Quale legge permise che la religione cristiana potesse essere liberamente praticata?

 a La donazione di Costantino

 b L’editto di Milano

 c Le leggi delle XII tavole

 d L’editto di Teodosio il Grande

3
 La Chiesa e la sua organizzazione

3.1 Scrivi le parole che corrispondono alle definizioni, scegliendo nell’elenco
 concilio • eresia • vangelo • basilica 
• monachesimo • catacomba

 a. Assemblea dei vescovi: 
 b. Vita in comune di preghiera e meditazione sotto la guida di un abate: 
 c. Dottrina respinta dalla Chiesa:  
 d. Edificio di culto cristiano:  

3.2 Indica con una crocetta quali, fra gli elementi dell’elenco, si riferiscono all’eresia ariana

 a Fu predicata da un prete di nome Ario 

 b Era tipica delle popolazioni di origine indoeuropea 
 c Affermava che Gesù aveva natura soltanto umana

 d Non riconosceva l’autorità dell’imperatore romano  

 e Ebbe grande diffusione nel IV secolo 

 f Fu approvata dal papa

1
 Barbari e romani

1.1 Metti la crocetta sulle risposte giuste (sono più d’una) 

 Che rapporti c’erano tra i barbari e Roma?

 a Spesso vi erano scambi commerciali

 b I re barbari miravano a diventare cittadini romani

 c Hanno solo e sempre combattuto tra loro

 d Alcuni erano alleati dei Romani

 e Alcune tribù barbare avevano pagato Roma perché combattesse contro Attila

 f Spesso si stabilivano rapporti pacifici 

 Per quali motivi i barbari invasero l’impero romano d’occidente?

 a Volevano arricchirsi con l’oro e le terre imperiali  

 b Avevano bisogno di nuove terre 

 c Erano stati chiamati dai nobili romani ostili all’imperatore  

 d Nelle terre che abitavano avevano esaurito le scorte di cibo  

 e Venivano scacciati dagli Unni provenienti da Oriente 

 f I capi tribù volevano prendere il posto dell’imperatore

1.2 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta 

 Perché molti storici preferiscono parlare di migrazioni anziché di invasioni?

 a Perché erano perlopiù spostamenti pacifici. 

 b Perché furono vasti spostamenti di interi popoli

 c Perché in genere i barbari ebbero il permesso di entrare nell’impero

 d Perché si spostavano prevalentemente a piedi

2
 
 Le migrazioni barbariche

2.1 Scegli, fra quelle dell’elenco, le possibili cause delle grandi migrazioni barbariche (sono più d’una)

 a Pressione degli Unni

 b Conversione al cristianesimo

 c Caduta dell’impero d’occidente

 d Cambiamenti climatici

 e Gravi epidemie

 f Pagamento del tributo agli Unni

 g Aumento di popolazione

2.2 Metti le crocette sulle risposte giuste (sono più d’una)

 Perché la capitale dell’impero d’occidente fu portata a Ravenna?

 a Perché la città era circondata da paludi

 b Perché l’aveva fondata Costantino

 c Perché era meglio difendibile

 d Perché era lontana dai confini

 e Perché era diventata uno dei centri più ricchi d’Italia

 f Perché gli ultimi imperatori erano originari di Ravenna

2.3 Completa il seguente testo inserendo le parole elencate in disordine

 indebolito • migrazioni • patrimonio • papa 
 • grande • vescovi • barbari 

 Grazie all’intervento di ............................................. Leone I Magno, gli Unni si ritirarono dall’Italia. Nel periodo delle ............................................. barbariche il potere imperiale era ............................................., mentre l’autorità della Chiesa era ............................................. e riconosciuta anche dai ............................................. . Spesso i
............................................. assumevano compiti di governo, proteggevano la popolazione, usavano il 
............................................. della Chiesa per soccorrere i poveri e i malati.

3
 La fine dell’impero d’occidente
3.1 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta 

 Cosa accadde nel 476 d.C.?

 a Bisanzio cade in mano dei barbari 

 b Cade l’impero romano d’occidente 

 c Oreste depone Romolo Augustolo 

 d Odoacre diventa papa 

3.2 È vero o falso? Metti la crocetta 

 a. Nel 476 d.C., con la caduta   dell’impero romano d’occidente,   ha inizio il Medioevo v f
 b. Dopo la caduta dell’impero romano   d’occidente sorsero i regni   romano-gallici  v f
 c. I Visigoti si insediarono nella penisola   iberica   v f
 d. Gli Ostrogoti si stanziarono 
in Italia   v f
 e. I Burgundi si stabilirono   nell’Europa centrale v f
 f. Nel 493 Teodorico sconfisse Odoacre   e divenne il sovrano dei Goti   e dei Romani   v f
 g. Teodorico favorì i matrimoni misti v f
 h. La capitale Ravenna fu abbellita     di monumenti   v f
1
 L’Italia dei Longobardi

1.1 Completa il seguente testo scegliendo per ogni gruppo di parole quella giusta

 I Longobardi erano 1 ............................................. che, nel 2 ............................................. d.C. conquistarono 3 .............................................. Non appena si furono stabiliti entro quelli che un tempo erano i confini dell’impero romano, come altri popoli germanici si convertirono al 4 .............................................. In un secondo momento, però, aderirono al 5 .............................................. Più tardi, per iniziativa del re Rotari, 6 ..............................................

 1 

 a un popolo di origine asiatica

 b un popolo germanico

 c un popolo proveniente dalle isole

 2 

 a 567 

 b 569

 c 568

 3 

 a la Gallia 

 b l’Italia 

 c la Hispania

 4  

 a all’arianesimo

 b al pelagianesimo

 c al cattolicesimo

 5  

 a al paganesimo

 b al cattolicesimo

 c all’arianesimo

 6 

 a diminuirono le tasse 

 b bonificarono molte terre 

 c misero per iscritto le loro leggi 

2
 I primi secoli dell’Alto Medioevo

2.1 È vero o falso? Metti la crocetta

 Cosa caratterizza l’Alto Medioevo in Italia?   a. Il regno di Oreste v f
 b. L’arrivo dei Longobardi  v f
 c. Il regno di Leone I v f
 d. Il regno dei Vandali v f
 e. Il diffondersi di boschi e paludi v f
 f. Il rimpicciolirsi delle città  v f
 g. L’aumento della popolazione v f
3
 Il monachesimo 

3.1 Completa il seguente testo utilizzando le parole elencate in disordine

 manoscritti • giornata • preghiera • bonificavano • ora et labora • prega • monaci • lavora • artigianali • S. Benedetto • lavoravano

 I ............................................. che avevano seguito ............................................. non conducevano una vita fatta solo di............................................., ma lavoravano. La regola benedettina era ............................................. che significa 
............................................. e .............................................. Pregavano per gran parte della ............................................. e nella parte restante, oltre a mangiare e a dormire,
............................................. i campi, ............................................. le paludi, eseguivano lavori ............................................. e ricopiavano gli antichi ..............................................

3.2 Completa il seguente testo scegliendo per ogni gruppo di parole quella giusta

 In tutti i monasteri vi era una 1 .............................................e un 2 .............................................. Qui 3 ............................................. ricopiavano i testi di vario genere; per questo erano chiamati 4 ..............................................

 1  

 a libreria 

 b copisteria 

 c biblioteca

 2  

 a laboratorio artigianale

 b laboratorio di scrittura 

 c laboratorio agricolo 

 3  

 a gli scolari

 b gli scrivani

 c i monaci

 4  

 a amanuensi

 b scribacchini

 c grafomani

1
 Gli Arabi e la nascita dell’islam

1.1  Metti le crocette sulle risposte giuste (sono più d’una)

 Chi erano i beduini?

 a Allevatori di dromedari e razziatori  

 b Monaci che vivevano nel deserto 

 c Pastori nomadi  

 d Abili marinai e pirati che infestavano il Mediterraneo  

 e Un popolo che viveva in Arabia, suddiviso in tribù

 f Tribù asiatica che viveva di agricoltura

1.2 È vero o falso? Metti la crocetta  
a. Gli Arabi controllavano il mare  con flotte mercantili, militari   e corsare   v f
 b. La Ka’ba era un piccolo santuario   dove veniva venerata la pietra   nera sacra agli Arabi v f
 c. La parola islàm significa   sottomissione, atteggiamento   con cui doveva porsi il credente   verso Dio   v f
 d. Con 74 campagne militari   Maometto conquistò tutta l’Africa,   diffondendo il credo islamico v f
 e. Nell’VIII secolo gli Arabi   controllavano la Siria, le terre   dell’impero persiano, l’Africa   settentrionale e la Spagna  v f
2
 I pilastri dell’islam

2.1 Metti le crocette sulle risposte giuste (sono più d’una)

 Da quale data comincia il conteggio degli anni per gli Arabi?

 a Dalla nascita di Maometto 

 b Dal 622 d.C.  

 c Dalla morte di Maometto 

 d Dalla data dell’ègira  

 e Dall’emigrazione di Maometto con i suoi seguaci a Medina  

 f Dalla conquista della Mecca da parte di Maometto

2.2 È vero o falso? Metti la crocetta

 Quali sono i cinque doveri fondamentali dei musulmani?

 a. Versare un’elemosina per i poveri   e i bisognosi   v f
 b. Pregare tre volte al giorno v f
 c. Recarsi in pellegrinaggio   alla Mecca almeno una volta   nella vita    v f
 d. Pregare cinque volte al giorno v f
 e. Proclamare la propria fede v f
 f. Digiunare una volta al mese v f
 g. Recarsi in pellegrinaggio a Medina   almeno una volta nella vita v f
 h. Digiunare dall’alba al tramonto   nel nono mese dell’anno   musulmano    v f
2.3 Metti le crocette sulle risposte giuste

 Che cosa riguardano le disposizioni del Corano?

 a Solo i rapporti del fedele con gli infedeli

 b Vari aspetti della vita: sociali, familiari, giuridici, igienico-sanitari 

 d Solo la religione 

 e La religione 

 f Come impostare la preghiera

3
 L’espansione araba

3.1 Metti le crocette sulle risposte giuste

 Quali fra le seguenti condizioni favorirono l’espansione araba?

 a L’incremento demografico 

 b La debolezza dell’impero bizantino

 c L’utilizzo dei formidabili guerrieri Unni come mercenari 

 d La debolezza dell’impero persiano 

 e L’alleanza con i Franchi 

 f L’oppressione fiscale sulle popolazioni egiziane, siriache e palestinesi che fece apparire gli Arabi come liberatori

 Cosa successe a Poitiers?

 a Gli Arabi aggirarono l’esercito franco e si spinsero fino a Parigi, cingendola d’assedio 

 b L’esercito dei Franchi sconfisse gli Arabi 

 c Carlo Martello fermò l’avanzata araba 

 d Gli Arabi convertirono all’islam Carlo Martello 

 e Gli Arabi non riuscirono a varcare i Pirenei 

 f Carlo Martello venne sconfitto dagli Arabi

 4
  La civiltà islamica

4.1 È vero o falso? Metti la crocetta.  

 a. La cultura per gli Arabi rappresentava  un elemento secondario, in quanto   privilegiavano l’arte della guerra v f
 b. L’arabo, la lingua del Corano,   si diffuse solo in alcune parti   dell’impero   v f
 c. Il sistema di numerazione basato sulle   «cifre arabe» (da 0 a 9) venne diffuso   dagli Arabi, ma era di origine indiana v f
 d. Nel mondo islamico prosperavano     i commerci e la navigazione v f
 e. I caravanserragli erano costruzioni     destinate ad alloggio e al deposito     delle merci    v f
 f. Gli studiosi arabi rifiutarono     di studiare le tradizioni culturali     degli altri popoli  v f
 g. Le cifre arabe furono un’invenzione     esclusiva degli Arabi  v f
 h. Baghdad, capitale dell’impero     abbaside, raggiunse la massima     fioritura al tempo     del califfo Harun al-Rashid  v f
1
 I Franchi e la Chiesa

1.1 Completa il seguente testo scegliendo per ogni gruppo di parole quella giusta

 I Franchi, sotto la guida di 1 ............................................., fra i secoli 2 ............................................. conquistarono la 3 .............................................. Non appena si furono stabiliti entro quelli che un tempo erano i confini dell’impero romano, si convertirono 4 ............................................ Il papa, che all’epoca si trovava circondato dai 
5 ............................................., li chiamò in suo soccorso. 
6 .............................................. accettò la richiesta del pontefice e, sceso in Italia, sconfisse i nemici del papato.

 1 
 a Carlo Magno

 b Carlo Martello

 c Clodoveo

 2 
 a V e VI

 b IV e V 

 c VI e VII

 3
 a Hispania

 b Gallia

 c Britannia

 4 
 a all’arianesimo

 b al pelagianesimo

 c al cattolicesimo

 5 
 a Biazantini

 b Vandali 

 c Longobardi

 6 
 a Carlo Magno

 b Pipino il Breve

 c Stefano II

1.2 Completa il seguente testo utilizzando le parole elencate in disordine

 Longobardi • 756 • 751 • breve • Marche • carolingia • Romagna • soccorso • nobile • Lazio • conquistò • Stefano II

 Pipino il ............................................. era un ............................................. franco. Divenne re nel ............................................., dando inizio alla dinastia .............................................. Quando il papa ............................................. lo chiamò in suo ............................................. contro i ............................................., egli non esitò a intervenire e ............................................. molte terre che consegnò al papa nel .............................................. Queste ultime erano costituite dalle attuali regioni: il ............................................., le ............................................. e alcune città della ..............................................

1.3 È vero o falso? Metti la crocetta

 a. Carlo Magno fu padre di Pipino     il Breve    v f
 b. Carlo Magno fu re dei Franchi,     ma quando sconfisse i Longobardi     assunse il titolo di re dei Franchi     e dei Longobardi  v f
 c. Carlo Magno fu imperatore     dell’impero romano d’occidente  v f
 d. Carlo Magno era mosso dal     desiderio di conquista e dalla volontà     di diffondere l’arianesimo  v f
 e. Leone III incoronò Carlo Magno     il giorno di Natale dell’anno 800  v f
 f. Il centro dell’impero carolingio    era il Mediterraneo  v f
2
L’impero carolingio

2.1 Metti le crocette sulle risposte giuste (sono più d’una)

 Come fu organizzato l’impero carolingio?

 a Fu ceduto al papa 

 b Fu diviso in comitati

 c L’imperatore lo amministrava direttamente, viaggiando di città in città 

 d Fu amministrato da conti, marchesi e duchi 

 e Fu diviso in marche 

 f Fu diviso tra i missi dominici
 Chi erano i missi dominici?

 a Erano gli inviati del signore  

 b Erano giustizieri che avevano il compito di eliminare i vassalli corrotti  
 c Erano gli ispettori dell’imperatore

 d Erano le truppe scelte dell’esercito imperiale  

 e Erano i controllori per conto dell’imperatore 

 f Erano i rappresentanti dei vassalli presso l’imperatore 

2.2 Completa il seguente testo utilizzando le parole elencate in disordine

 nobili • vassalli • fedeltà • beneficio • signore   • terre • feudo

 I ............................................. erano uomini che, presso i Franchi, si mettevano al servizio di un ............................................. in cambio di protezione. Al tempo di Carlo Magno i vassalli provenivano da famiglie ............................................. e avevano il compito di combattere per il loro signore. In cambio del giuramento di ............................................., il signore concedeva al vassallo delle ............................................. per il suo sostentamento; queste non diventavano proprietà del vassallo, ma erano concesse in ............................................., cioè in concessione temporanea. Più tardi il beneficio prese il nome di ..............................................

3
L’economia dell’epoca carolingia

3.1 È vero o falso? Metti la crocetta

 a. Ai tempi di Carlo Magno le corti     o ville erano divise in due parti:     la parte colonica, assegnata     ai contadini; la terra padronale,     riservata al padrone v f
 b. I coloni lavoravano nel loro manso,     che comprendeva la casa, i campi     e l’uso di terre comuni  v f
 c. Le corvées erano servizi che i coloni     svolgevano a pagamento     per il loro signore  v f
 d. Le “Corti” riuscivano a produrre    più di quanto era necessario    per l’autoconsumo  v f
 e. Parte dei prodotti venivano venduti    sui mercati    v f
 f. Carlo Magno abolì il commercio     degli schiavi    v f
 g. Nell’Alto Medioevo scomparvero     i commerci su lunga distanza  v f
3.2 Scrivi la parola che corrisponde alle definizioni

 a. Grande azienda agricola appartenente all’imperatore, ai nobili, a grandi monasteri

 b. Poderi che costituivano la parte colonica delle ville (o corti)

 c. Lavori a cui erano obbligati i contadini, da effettuarsi sulle terre del padrone

 d. Tecnica agricola che sfruttava il terreno un anno sì e un anno no

1
La fine dell’impero carolingio

1.1 È vero o falso? Metti la crocetta

 a. A Carlo Magno succede    Carlo il Grosso  v f
 b. Fra i successori di Carlo scoppiano    conflitti v f 

 c. Col trattato di Verdun l’impero viene    diviso v f
 d. Col trattato di Verdun Carlo il Calvo    ottiene il titolo di imperatore v f
 e. L’ultimo re carolingio fu    Ludovico il Pio v f
 f. Le lotte rafforzano i re carolingi v f
 g. I potenti del regno combattono   fra loro per il predominio v f 

 h. I potenti del regno si costruiscono    castelli fortificati v f
1.2  Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta

 Dopo la morte di Carlo il Grosso l’impero

 a rimane unito sotto il governo del suo successore

 b rimane unito, ma il potere imperiale si indebolisce

 c si spezza in diversi regni, fra cui Italia, Francia e Germania

 d si divide fra Germania e Francia

 Il capitolare di Quierzy

 a riconosce il diritto all’ereditarietà dei feudi

 b viene interpretato come se autorizzasse l’ereditarietà dei feudi

 c promette di autorizzare in futuro l’ereditarietà dei feudi

 d vieta di lasciare i feudi in eredità

2

 Lo sviluppo del potere signorile

2.1 Completa il testo inserendo le parole elencate in disordine

 castello • autorità • numerosi • proprietà • armati • pericolo • giustizia • tasse

 Molti signori locali riescono a imporre la propria ............................................. su un territorio e i centri di potere diventano sempre più .............................................. I signori vivono in un ............................................. fortificato che è segno della loro potenza, tengono al loro servizio degli uomini ............................................. e spesso posseggono grandi ............................................... Nel castello i contadini possono trovare rifugio in caso di .............................................. Su di loro e su tutti coloro che protegge il signore può imporre ..........................................e amministrare la ..............................................

3

 Una società guerriera

3.1  Completa il testo inserendo le parole elencate in disordine

 addobbamento • guerriera • briganti • cavallo • rapinano • canzoni • Chiesa • indifesi • religioso

 Nel X e nell’XI secolo al punto più alto della società sta la nobiltà .............................................. I cavalieri sono guerrieri specializzati nel combattimento a .............................................. All’inizio e per lungo tempo i cavalieri aggrediscono e ............................................. persone disarmate, proprio come i ............................................ Dall’XI secolo la ............................................. interviene per limitare la violenza diffusa. Si diventa cavalieri attraverso una cerimonia di ............................................................. che ha anche carattere ............................................. e i cavalieri hanno anche il compito di proteggere la Chiesa e gli .............................................. Le imprese dei cavalieri ispirarono dei poemi che si chiamano ............................................. di gesta.

3.2 Scegli la risposta giusta

 I contadini combattevano 

 a a piedi

 b a cavallo

 c con armature di ferro

 I contadini lavoravano

 a sulla propria terra  
 b sulla proprietà di un signore

 c con attrezzi di ferro

 I contadini 

 a ricevevano un’istruzione

 b sapevano leggere e scrivere

 c erano analfabeti

1

 Nuovi popoli in movimento

1.1 È vero o falso? Metti la crocetta

 a. I secoli IX e X sono per l’Europa    occidentale un periodo di pace v f
 b. In un primo momento Saraceni,    Ungari e Normanni cercano terre   in cui stabilirsi  v f
 c. I re sono troppo deboli per difendere    le popolazioni  v f
 d. Nel Medioevo col nome di Saraceni    si indicano le popolazioni arabe    o islamiche   v f
 e. I Saraceni conquistano la Sardegna,    togliendola ai Bizantini v f
 f. I Saraceni compiono scorrerie    sulle coste e nelle regioni interne v f
 g. Gli Ungari chiamano se stessi    Magiari   v f
 h. Sconfiggono a Lechfeld il re   di Germania Ottone I v f
 i. Fondano un regno nella pianura    che porta il loro nome  v f
1.2  Completa il seguente testo inserendo le parole elencate in disordine

 marinai • America • Scandinavia • Normandia • Kiev • duca

 I Normanni provenivano dalla ............................................. Erano abilissimi ............................................. ed arrivavarono fino in ............................................. senza rendersi conto della scoperta fatta. Il re di Francia dovette concedere al loro capo il titolo di ............................................. di un territorio che avevano occupato e che da loro prese il nome di .............................................. In oriente altri Normanni fondarono il principato di ..............................................

2
 I regni normanni 

2.1 Completa il seguente testo inserendo le parole elencate in disordine

 Hastings • mercenari • Conquistatore • Inghilterra • Altavilla • Saraceni • Sicilia • duca 

 Nell’XI secolo un duca normanno, Guglielmo, detto il ............................................., a capo di una forte flotta, parte per l’ ............................................., rivendicando il diritto di succedere al re inglese. Nel 1066 riporta una grande vittoria ad ............................................. e viene incoronato re. Nel Mezzogiorno gruppi di Normanni combattono come ............................................. e si costruiscono i loro domini. Uno dei essi, Roberto d’.........................................., giura fedeltà al papa che gli concede il titolo di ............................................. e riconosce tutti i territori conquistati nel Meridione compresa la Sicilia ancora in mano ai .............................................. I Normanni la conquistano e nel XII secolo nasce il regno normanno di ...................................

3
 In Europa occidentale rinasce l’impero

3.1 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta

 Ottone conquista un grande prestigio perché

 a protegge il papa, capo della Chiesa

 b è la massima autorità in campo spirituale 

 c sconfigge gli Ungari a Lechfeld

 d sottopone al suo controllo l’elezione dei papi

 Ottone e i suoi successori mettono in risalto il carattere sacro del potere imperiale 

 a per dare riforza e prestigio alla Chiesa 

 b per ridare forza e prestigio all’impero

 c perché il loro impero è più grande di quello carolingio

 d perché è sostenuto dalla Chiesa di Roma

 Fin dal tempo di Carlo Magno gli imperatori chiamano i vescovi a collaborare nel governo 

 a per tenere la Chiesa sotto controllo

 b perché i vescovi governano le città

 c perché i vescovi sono ispirati da Dio

 d perché i vescovi sono istruiti e, non sposandosi, non possono avere figli legittimi.
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 Verso una riforma ecclesiastica 

1.1 Completa il seguente testo inserendo le parole dell’elenco disordinato 

 donne • imperatori • rinnovamento • ecclesiastico • corretti • nomina imperiale • patari • monaci di Cluny • corretti

 Nel Medioevo il potere laico e il potere ............................................. erano spesso sovrapposti e confusi. Perciò la nomina dei vescovi da parte degli ............................................. non destava indignazione e neanche il fatto che vescovi e preti vivessero con .............................................. Ma dal X-XI secolo il popolo cristiano comiciò a chiedere agli ecclesiastici comportamenti ..................................................... Molti pensavano che la causa di tutti i mali della Chiesa fosse la ............................................. dei vescovi. Si cominciò a chiedere un ............................................. della Chiesa e la sua liberazione dal potere laico. Alla guida del movimento di riforma ci furono i ....................................... che dipendevano direttamente dal papa. Anche gruppi di laici chiedevano alla Chiesa una riforma, ad esempio i ............................................. a Milano. 

1.2 Scrivi le parole che corrispondono alle definizioni, scegliendo nell’elenco

 riforma ecclesiastica • celibato • simonia • nicolaismo • pataria • cistercensi • laico

 a.  Chi non fa parte del clero 

 b. Rinnovamento della vita della Chiesa 

 c. Compravendita di cose sacre 
 d. Movimento laico che chiede la riforma della Chiesa 

1.3 Metti le crocette sulle risposte giuste

 Chi erano i monaci cluniacensi?

 a Monaci che praticavano la simonia 

 b Una parte del clero che chiedeva una riforma ecclesiastica 

 c Monaci seguaci dell’imperatore 

 d I monaci del monastero benedettino di Cluny, fondato all’inizio del X secolo in Francia 

 e Monaci che conducevano una vita di preghiera, lavoro e carità 

 f Monaci che disobbedivano al papa di Roma

2

 La Chiesa e il papato

2.1 È vero o falso? Metti la crocetta 

 a. Il papa è il vescovo di Gerusalemme v f
 b. La superiore autorità del papa     sui vescovi si chiama primato v f
 c. Dal 1059 il papa è eletto dai cardinali v f
 d. All’elezione del papa partecipano     anche i laici   v f
 e. Il dominio effettivo dei papi sul     Patrimonio di San Pietro inizia     dal XIII secolo   v f
 f. Col tempo le differenze fra la Chiesa     di Roma e quella di Costantinopoli     diminuiscono   v f
 g. Le Chiese orientali accettano volentieri    il principio del primato del papa v f
 h. Nel 1054 si giunge alla separazione     fra la Chiesa ortodossa     e la Chiesa cattolica v f
3

 La lotta per le investiture

3.1  Quali delle seguenti iniziative furono prese da papa Gregorio VII? Metti le crocette sulle risposte giuste

 a Affrontò con energia il problema della riforma ecclesiastica

 b Dichiarò illegittime le nomine di vescovi e preti fatte da laici

 c Fu molto vicino al movimento della pataria

 d Depose tutti gli ecclesiastici simoniaci

 e Depose tutti gli ecclesiastici che vivevano con donne

 f Trascorse alcuni anni nel monastero di Cluny 

 g Fermò l’avanzata di Attila in Italia

 h Sostenne il primato del papa

 I Difese Roma dalla minaccia dei Longobardi

 J Scrisse il Dictatus papae
 K Provocò lo scisma d’oriente 

 L Scomunicò l’imperatore Enrico IV

 M Lo fece attendere tre giorni sulla neve

 N Concesse all’imperatore il suo perdono 

 O Stabilì che il papa doveva essere eletto dai cardinali

3.2 Scegli le risposte giuste mettendo le crocette

 Cosa fu la lotta per le investiture?

 a La lotta fra la Chiesa di Roma e la Chiesa di Costantinopoli

 b Lo scontro fra il papato e l’impero

 c La lotta fra Franchi e Longobardi per il Patrimonio di San Pietro

 d Il conflitto concluso nel 1122 con il concordato di Worms

 e Lo scontro fra i vescovi e i nobili laici

 f Il contrasto fra papa e imperatore per la consacrazione e l’investitura dei vescovi

 Cosa fu stabilito col concordato di Worms?

 a L’investitura imperiale doveva sempre precedere la consacrazione religiosa 

 b All’imperatore spettava l’investitura, cioè la concessione dei poteri di governo, al papa la consacrazione religiosa dei vescovi

 c Al papa spettava il diritto sia alla consacrazione religiosa sia all’investitura

 d In Germania il diritto della consacrazione religiosa e dell’investitura spettava all’imperatore

 e In Italia la consacrazione religiosa doveva precedere l’investitura imperiale

 f In Germania l’investitura imperiale doveva precedere la consacrazione religiosa
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 Il rinnovamento dell’agricoltura

1.1 È vero o falso? Metti la crocetta 

 a. Vengono abbattute foreste v f
 b. Vengono prosciugati terreni     paludosi   v f
 c. La popolazione diminuisce v f
 d. Si popolano regioni disabitate v f
 e. Si usano aratri che penetrano     profondamente nel terreno v f
 f. Si applicano le ruote agli aratri v f
 g. Si usano solo aratri di legno v f
 h. Si attaccano i cavalli con un collare     imbottito e rigido  v f
 i. Si attaccano i cavalli con una cinghia     di cuoio   v f
 j. Ai cavalli da traino vengono ferrati     gli zoccoli   v f
 k. La produzione agricola è in calo v f
 l. Nell’Europa settentrionale ogni anno     si lascia a riposo un terzo del terreno v f
 m. Nell’Europa settentrionale ogni anno     si lascia a riposo la metà del terreno v f
 n. La rotazione biennale è più vantaggiosa     della rotazione triennale v f
 o. Si diffondono i mulini a vento v f
 p. Mulini ad acqua si usano anche     nelle città   v f
 q. Nelle città si scavano canali per usare     i mulini   v f
 r. Nelle aziende agricole la parte     padronale si estende v f
 s. I contratti d’affitto dei contadini     durano tutta la vita v f
 t. Si fanno contratti d’affitto che     durano per tempi brevi v f
1.2 Scrivi le parole che corrispondono alle definizioni, scegliendo nell’elenco

 esenzione • bonificare • salario • manodopera • rotazione triennale • aratro pesante

 a. Paga di un operaio 

 b. Tecnica per cui si lascia ogni anno a maggese la terza parte del terreno 

 c. Prosciugare un terreno paludoso o malsano 

 d. Liberazione da un dovere (ad esempio, quello di pagare le tasse) 
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 Lo sviluppo delle città e dei commerci

2.1 Completa il seguente testo inserendo le parole dell’elenco

 contadini • mare • fiumi • borghi • mercati • moneta • banchi • prestiti • corporazioni

 All’esterno di una città, di un castello, di una abbazia sorgono nuovi ............................................., abitati da mercanti e artigiani. Parecchi ............................................. si trasferiscono in città. Nelle città si sviluppano i .............................................. Le vie di trasporto preferite sono il ............................................. e i ............................................. perché permettono di trasportare anche carichi pesanti (ad esempio, legname). Aumenta la circolazione di .............................................. Artigiani e mercanti si riuniscono in ............................................. per difendere i propri interessi. Dal XIII secolo si aprono ............................................., antenati delle nostre banche, dove si eseguono scambi di valuta, si danno ............................................., si accettano depositi.

2.2 Scegli le risposte giuste, mettendo le crocette

 Molti contadini si trasferiscono in città perché

 a le famiglie contadine hanno a disposizione poca terra

 b la popolazione contadina è cresciuta e la terra è stata divisa fra molti figli

 c i signori cacciano i contadini dalle terre loro affittate

 d i contadini sperano di migliorare le proprie condizioni di vita

 e gli affitti sono molto cresciuti

 f non si sa come far fronte alle carestie

 g in città c’è bisogno di manodopera

 h in città possono godere delle libertà cittadine

3

 Il commercio marittimo 

 e le città marinare italiane

3.1 Scegli la risposta giusta, mettendo la crocetta

 Le città marinare italiane sono:

 a Venezia, Genova, Amalfi, Pisa

 b Venezia, Genova, Livorno, Pisa

 c Ancona, Bari, Amalfi, Pisa

 d Trieste, Venezia, Ancona, Bari

 In queste città l’attività economica prevalente è:

 a l’agricoltura 

 b la pesca marittima

 c il commercio marittimo

 d l’artigianato

 Genova e Pisa alleate cacciarono i Saraceni:

 a dalla Sicilia

 b dalla Sardegna e dalla Corsica

 c dall’Italia meridionale

 d dalle loro basi nell’Africa del Nord

 Le città marinare italiane:

 a furono sempre alleate contro i comuni nemici

 b combatterono fra loro per motivi di rivalità commerciale

 c convissero e prosperarono pacificamente

 d non furono mai ostacolate nella loro autonomia

 In cambio dell’aiuto all’impero bizantino minacciato dai Normanni Venezia ottenne:

 a una ricca ricompensa in oro

 b la riconoscenza eterna dell’imperatore bizantino

 c nuove terre nell’Italia meridionale

 d l’esenzione da molte tasse nei porti bizantini
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 La reconquista
1.1 Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine

 Mori • Granada • musulmani • cristiani • guerra santa • lunga • sconfitti 

 Nell’XI secolo i piccoli regni ............................................. della Spagna settentrionale cominciarono a riconquistare i territori di cui i ............................................., cioè gli arabi ............................................., si erano impadroniti fin dal secolo VIII. La lotta fu ............................................. e, a poco a poco cominciò a essere vissuta dai cristiani come una .............................................. All’inizio del XIII secolo i Mori furono .................................. e mantennero in Spagna solo i piccolo regno di ..............................................

2

 Nasce l’idea di crociata

2.1 È vero o falso? Metti le crocette

 a. in Europa si diffuse la notizia che   i Turchi impedivano i pellegrinaggi    a Gerusalemme v f 
 b. la notizia era vera ma in occidente    fu ritenuta falsa v f
 c. il re di Gerusalemme chiese ai    cristiani d’Europa di liberare la città    dai Turchi v f
 d. il papa chiese all’imperatore    di Bisanzio di inviare soldati   mercenari v f
 e. il papa invitò principi e cavalieri    ad aiutare i cristiani d’oriente v f
 f. l’invito del papa non fu raccolto v f
 g. fu organizzata una crociata popolare v f 

 h. i crociati portavano sulla veste    una croce di stoffa rossa v f
3

 La cristianità in armi: le crociate

3.1 Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine

 monastico-cavallereschi • Costantinopoli • bambini • Turchi • latino • perduta • principati

 Con la prima crociata Gerusalemme fu tolta ai 
............................................. e in oriente sorsero contee e
............................................. cristiani. Per proteggere i pellegrini si formarono ordini .............................................. Gerusalemme fu presto ............................................. e non tornò più in mano cristiana se non per brevi periodi. La quarta crociata fu diretta contro ........................................., dove sorse il regno ............................................. d’oriente. Oltre alle crociate vere e proprie ci furono anche crociate di ............................................. che si conclusero in modo drammatico.

3.2  Spiega chi è ciascun personaggio scegliendo la frase giusta nell’elenco disordinato e sovrabbondante

 Urbano II era colui che  ..........................
 Pietro l’eremita era colui che  ..........................
 Goffredo di Buglione era colui che  ..........................
 Saladino era colui che ..........................
 a. guidò gli eserciti cristiani alla reconquista
 b.  guidò una crociata popolare

 c. fondò gli ordini monastico-cavallereschi

 d. restituì Gerusalemme all’islam

 e. proibì ai cristiani i pellegrinaggi al Santo Sepolcro

 f. rifiutò la corona del regno di Gerusalemme

 g. governò l’impero latino d’oriente

 h. invitò i principi a prestare aiuto ai cristiani d’oriente

1

 I comuni medievali

1.1 Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine

 Europa • comuni • giustizia • settentrionale • consoli • contado • armi • podestà • mercanti • partito di popolo • alte cariche • neutrale

 Dalla fine dell’XI secolo si formarono in molte città dell’Italia ............................................. e in altre regioni d’............................................. nuove forme di governo autonomo, chiamate .............................................. I comuni italiani fin dall’inizio amministravano la ............................................., battevano moneta, chiamavano i cittadini alle .............................................. Presto cercarono di estendere il loro dominio anche sul ............................................., il territorio circostante. All’inizio i comuni italiani furono governati da ............................................. ma, dai primi decenni del Duecento diversi comuni affidarono il governo a un .......................................... che doveva venire da un’altra città perché doveva restare ............................................. fra le famiglie cittadine in lotta per il predominio. Verso la metà del Duecento nuovi gruppi di cittadini esclusi dalle 
............................................. di governo si riunirono in un 
............................................. alla cui testa erano i ............................................. più ricchi e potenti, e in alcuni comuni riuscirono ad avere la prevalenza.

1.2 Metti la crocetta sulla risposta giusta

 La popolazione dei comuni italiani è composta da

 a mercanti e artigiani

 b contadini immigrati e proprietari terrieri

 c nobili e uomini di cultura

 d mercanti, nobili, proprietari terrieri, uomini di cultura, contadini immigrati

 Molti comuni italiani offrono il governo a un podestà perché

 a lo impone l’imperatore

 b c’è bisogno di qualcuno che conosca bene il latino

 c sono troppi i conflitti fra le famiglie potenti

 d i consoli non vanno d’accordo fra loro

2

 Le città sono centri di cultura

2.1 È vero o falso? Metti le crocette

 Nelle città

 a. la popolazione diminuisce v f
 b. i mestieri artigianali si moltiplicano v f 

 c. si aprono scuole nuove, tenute   da religiosi   v f
 d. per i mercanti è indispensabile saper     leggere e scrivere  v f
 e.  nascono le prime università v f
 f. diminuisce il numero di manoscritti     in circolazione  v f
 g. le lezioni universitarie si tengono     in volgare   v f
 h. nella pratica quotidiana si usa il latino v f
 i. il volgare toscano diventa la lingua     letteraria italiana  v f
 j.  per leggere e scrivere si usa l’abaco v f
 k. si inventano i nomi delle note musicali v f
 l. i ragazzi imparano un mestiere     nella bottega di un maestro artigiano v f
 m. l’apprendistato di norma ha breve     durata   v f
3

 All’interno delle mura cittadine

3.1 Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine

 torre • tortuose • igieniche • centrale • strette • malattie infettive • mura • pubblici • religiosi • pulci • acqua e servizi igienici • fredde • botteghe

 La maggior parte delle città medievali erano circondate da una cinta di ............................................. turrite, all’interno delle quali si trovavano le case. In posizione ............................................. o elevata sorgevano gli edifici ............................................. e .............................................. Le case signorili generalmente erano fiancheggiate da una ............................................. ed erano costruite accanto alla cattedrale e al palazzo del vescovo. Vicino alla piazza del mercato si concentravano le ............................................. degli artigiani. Le vie delle città erano ............................................., ............................................. e non selciate. Le condizioni ............................................. erano molto precarie: spesso si diffondevano .............................................. Nelle abitazioni le comodità erano scarse: le case erano ............................................., prive di ............................................., spesso infestate da ..............................................
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 Federico Barbarossa e i comuni italiani

1.1  Scegli la risposta giusta mettendo la crocetta

 Federico I di Svevia e i comuni italiani si trovarono subito in contrasto a causa:

 a del titolo imperiale conteso fra casa di Svevia e casa di Baviera

 b delle forti rivalità che mettevano i comuni l’uno contro l’altro

 c dei diritti (regalie) che sia l’imperatore sia i comuni rivendicavano

 d dell’arroganza dei soldati imperiali 

 Nel 1167 i comuni italiani:

 a rimasero fedeli all’imperatore

 b si unirono in una lega antimperiale

 c si unirono in una lega antipapale

 d si ribellarono e furono sconfitti

1.2 Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine

 Costanza • Milano • Legnano • Barbarossa • autonomie • malgoverno • lega lombarda • podestà

 L’imperatore Federico I detto ............................................. volle togliere ai comuni italiani le ............................................. di cui godevano. A questo scopo mandò nelle città comunali un suo funzionario, detto .............................................. La città di ............................................. rifiutò di ubbidire, perciò fu assediata e le sue mura furono rase al suolo. Il ............................................. di alcuni podestà spinse però i comuni alla rivolta. Uniti in una alleanza, detta ............................................., i comuni sconfissero l’imperatore nella battaglia di .............................................. Con la pace di ............................................. Federico Barbarossa riconobbe ai comuni le loro autonomie.

2

 Federico II, lo stupore del mondo

2.1 È vero o falso? Metti le crocette 

 a. Federico II era nipote di    Federico Barbarossa v f
 b. da bambino fu affidato alla tutela    del papa v f
 c. divenne re del Lazio e di Baviera v f
 d. promise al papa di guidare    una crociata v f 

 e.  sotto il suo regno la Sicilia    si indebolì v f
 f.  fu sempre elogiato dai papi per    la sua fede v f
 g. fu ripetutamente scomunicato v f
 h. guidò la sesta crociata v f
 i. ottenne Gerusalemme v f
 j.  fu accusato di eresia v f
 k. fu sostenuto dai comuni guelfi v f
 l. fu sconfitto a Cortenuova v f
 m. dopo la sua morte gli Angioini    si impadronirono dell’Italia    meridionale v f
2.2 Metti le crocette sulle risposte giuste

 Cosa fece Federico II per rendere forte il regno di Sicilia?

 a abbatté molti castelli dei baroni sostituendoli con fortezze regie

 b favorì la nascita dei comuni

 c permise a latini, greci, arabi, ebrei di seguire leggi diverse

 d assegnò ai baroni nuovi privilegi

 e ostacolò le autonomie cittadine

 f promulgò le costituzioni melfitane, uguali per tutti i sudditi

 Cosa fece Federico per favorire lo sviluppo della cultura?

 a intraprese la sesta crociata

 b fondò un’università a Napoli

 c fu definito «Stupore del mondo»

 d nella sua corte fiorì la prima poesia volgare italiana

 e cedette al figlio la corona di Germania

3

 Eresie e rinnovamento nella Chiesa

3.1 Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine

 peccato gravissimo • crociata • mendicanti • valdesi • morte • esempio • catari • predicazione

 Fra XI e XIII secolo si formano movimenti ereticali come quelli dei ............................................. e dei .............................................. L’eresia era considerata un ............................................., una ribellione contro Dio, contro la Chiesa e contro il re. Perciò, se gli eretici non si pentivano, venivano puniti anche con la .............................................. Contro i catari il papa indisse una vera ............................................. che finì per sterminare intere popolazioni. Nascono anche nuovi ordini religiosi, detti .............................................: quello domenicano che ebbe come scopo principale la ............................................. in volgare e quello francescano che intendeva convertire le anime soprattutto con l’............................................. di povertà, carità, sacrificio.

3.2  Metti le crocette sulle risposte giuste

 Chi erano i Domenicani?

 a eretici

 b frati

 c predicatori in volgare del Vangelo

 d monaci guerrieri

 e appartenenti all’ordine fondato da san Domenico

 f appartenenti all’ordine fondato da san Francesco

 Quali erano le caratteristiche dei francescani?

 a l’assoluta povertà

 b l’adesione all’eresia valdese

 c le vesti lussuose

 d il senso della fratellanza universale

 e l’esempio della vita

 f le proteste contro la Chiesa
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 Fame, guerra, peste

1.1 Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine

 peste nera • castigo • carestie • demografico • malattie infettive • medici • città

 Dalla fine del XIII secolo si susseguirono in Europa varie ............................................. che furono alla base del calo .............................................. Alle carestie si aggiunsero le ............................................. come la terribile epidemia di ............................................. che si ripresentò più volte nel corso del XIV secolo e anche nei secoli successivi. L’epidemia colpiva più gravemente in ............................................. che nelle campagne ed era considerata un ............................................. divino per i peccati degli uomini. Contro di essa i ............................................. non conoscevano rimedio.
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 Trasformazioni e rivolte

2.1 Numerandole, metti in ordine logico le frasi di ogni gruppo

 a. 
 q il calo demografico riduce il bisogno di cereali

 q sulle terre prima coltivate si possono introdurre colture pregiate

 q carestie, guerre, malattie infettive fanno diminuire la popolazione

 b.
 q i proprietari terrieri sono danneggiati

 q il consumo dei cereali diminuisce

 q il loro prezzo si abbassa

 c.
 qle guerre sono frequenti

qi sovrani impongono tasse

qè necessario armare eserciti

d.
qla manodopera è rara e ricercata

qcala il numero dei contadini 

qi contadini possono ottenere contratti di lavoro più vantaggiosi

2.2È vero o falso? Metti le crocette

a.I ciompi erano operai dell’industria 
della lanav f
b.I ciompi erano operai dell’industria 
delle armiv f
c.Eseguivano le operazioni più 
complesse e meglio pagatev f
d.Erano esclusi dalla corporazioniv f
e.Eseguivano le operazioni più umili 
e faticosev f
f.Appartenevano a una potentissima 
corporazione fiorentinav f
g.Ricevevano salari bassiv f
h.Partecipavano attivamente alla 
vita politicav f
i.Molti erano rimasti senza lavorov f
j.Erano pagati pocov f
k.Erano esclusi dalla vita politicav f
l.Nel 1378 si ribellaronov f
m.Si impadronirono del palazzo
del podestàv f
 n. La rivolta fallì subito v f
 o. Per qualche tempo furono alla guida 
di Firenze v f
 p. Alla fine furono puniti con l’esilio e nuovamente esclusi
dalle corporazioni v f
3

 Il tramonto dei poteri universali

3.1 A chi si riferiscono le seguenti frasi? Abbina a ogni lettera il numero corrispondente

 a. Santa Caterina da Siena 
 b. Filippo il Bello 
 c. Enrico VII di Lussemburgo 

 d. Clemente V 
 e. Cola di Rienzo 
 f. Bonifacio VIII

 1. Sogna un impero universale esteso a tutta la cristianità 

 2. Vuole riaffermare la supremazia del papato sull’impero 

 3. Non riconosce altra autorità, se non la propria, nel suo regno 

 4. Considera Roma insicura, dopo l’episodio di Anagni

 5. Vuol convincere il papa a riportare a Roma la sede pontificia 

 6. Sogna di restituire a Roma l’antico splendore 
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 All’origine delle monarchie nazionali

1.1 Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine

 signori • suddivisi • famiglia • Spagna e Inghilterra • guerre • vassallaggio • autorità • assembleee rappresentative • funzionari • eserciti • sudditi

 In Europa, fra il IX e l’XI secolo, i regni si erano ............................................. in domini minori, governati da ............................................., fino al punto che i re potevano controllare realmente solo i territori appartenenti alla loro .............................................. Dal XII secolo però alcuni re, specialmente in Francia, ............................................., cominciarono ad allargare i loro domini e a imporre la loro ............................................. ai signori che vi risiedevano. Ciò avvenne per mezzo di ............................................., matrimoni politici e nuovi patti di ............................................. con cui i re legavano a sé i signori. I re cominciarono a tenere forti ............................................. al loro servizio e nominarono dei ............................................. che svolsero parte dei compiti prima lasciati ai signori. I re avevano bisogno del sostegno di categorie potenti di ............................................. (nobili, clero, ricchi abitanti delle città) che a loro volta desideravano partecipare alla decisioni di governo. Si formarono così delle ....................................... dei gruppi sociali più potenti.
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 Un lungo periodo di guerre

2.1 Numerando le frasi ricostruisci l’ordine cronologico (l’esercizio è avviato)

 q Il cugino del re e suo nipote, re d’Inghilterra, si contesero la corona di Francia

 q la fede di Giovanna si trasmise all’esercito francese che riportò alcune vittorie

 1. In Francia, l’ultimo dei re capetingi morì senza eredi

 q Nel 1337 scoppiò una guerra detta dei cent’anni

 q Allora Giovanna d’Arco, una giovane contadina, si presentò all’erede al trono francese, dicendosi chiamata da Dio per liberare la Francia

 q All’inizio la fanteria inglese, armata di arco lungo, ebbe la meglio sui cavalieri francesi

 q Giovanna cadde in mano agli Inglesi e venne messa al rogo come strega

 q Il re d’Inghilterra riuscì perfino a farsi riconoscere il diritto di successione al trono di Francia
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 Le monarchie iberiche

3.1 Distingui nell’elenco gli avvenimenti che si riferiscono a ciascuno dei due paesi indicati e trascrivi nella tabella le lettere corrispondenti 

	SPAGNA
	PORTOGALLO

	
	

	
	

	
	

	
	


 a. La dinastia Aviz guida il paese all’espansione commerciale sui mari

 b. Il principe Enrico il navigatore fonda un centro di cultura nautica

 c. Alla Reconquista cristiana resiste solo il piccolo regno islamico di Granada

 d. La guerra viene ripresa dopo il matrimonio fra Ferdinando d’Aragona e Isabella di Castiglia

 e. Si mette a punto la caravella

 f. Granada si arrende

 g. Con la caravella si intraprendono spedizioni oceaniche ed eplorazioni costiere 

 h.  Con i re cattolici il paese è unificato e interamente cristiano
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 Imperi che cambiano, imperi 

 che crollano

4.1 Disponi in ordine cronologico i seguenti avvenimenti che riguardano l’impero bizantino (l’esercizio è avviato)

 q I Serbi creano un forte regno togliendo all’impero Macedonia, Albania e parte della Grecia 

 1. I Turchi selgiuchidi sconfiggono l’impero bizantino a Mantzikert

 q Costantinopoli è saccheggiata dai crociati che fondano l’impero latino d’oriente

 q Gli Ottomani si impadroniscono di tutte le fortezze bizantine in Anatolia

 q Nel 1453 Maometto II conquista Costantinopoli

 q Attraversati i Dardanelli, gli Ottomani si scontrano coi Serbi e li battono nella battaglia del Kosovo
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 Dai comuni agli stati regionali

1.1 Scegli la risposta giusta mettendo le crocette

 Sul finire del XIII secolo in Italia si formano: 

 a i primi comuni

 b le monarchie nazionali

 c gli stati regionali

 d le signorie cittadine

 Con le signorie cittadine le istituzioni comunali:

 a si rafforzano

 b si indeboliscono

 c scompaiono

 d non scompaiono ma si svuotano di potere

 Nel XIV e nel XV secolo città rette a comune o a signoria: 

 a estendono i loro domini anche sui centri vicini

 b sono sopraffatte dai centri vicini

 c vengono sottomesse dall’imperatore

 d si uniscono in leghe militari di difesa

 Molti signori:

 a chiedono che la loro autorità sia riconosciuta dagli abitanti del comune

 b stringono con l’imperatore rapporti di parentela

 c chiedono e ottengono dall’imperatore un titolo nobiliare

 d formano oligarchie chiuse

 Gli stati italiani si servono soprattutto di

 a eserciti improvvisati, formati dai cittadini

 b compagnie di ventura

 c reparti scelti di artiglieri

 d fanti e cavalieri addestrati a corte fin da bambini
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 I principali stati italiani

2.1 È vero o falso? Metti la crocetta 

 a. La signoria di Milano fu retta     dagli Sforza poi dai Visconti v f
 b. Raggiunse la massima estensione     con Gian Galeazzo Visconti  v f
 c. Raggiunse la massima estensione     con Francesco Sforza v f
 d. Gian Galeazzo Visconti fece costruire     il duomo di Milano e la torre di Pisa v f
 e. Venezia era una repubblica     oligarchica   v f
 f. Il governo della città era aperto a tutte     le famiglie nobili  v f
 g. Il più alto magistrato era il doge v f
 h. Venezia possedeva la Dalmazia     e isole e porti nel Mediterraneo v f
 i. Venezia non era interessata al dominio     di territori in terraferma v f
 j. Venezia si scontrò con Milano per     la conquista di territori nella     pianura padana  v f
 k. Con Cosimo dei Medici Firenze     divenne di fatto una signoria v f
 l. Le istituzioni comunali furono     smantellate   v f
 m. Lorenzo il Magnifico fu protettore     di artisti e letterati v f
 n. Lo stato della Chiesa si estendeva     dal Lazio alla Romagna v f
 o. Nel governo dello stato il papa era     aiutato da una curia di ecclesiastici     e laici   v f
2.2 Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine

 Spagna • Italia • Angioini • Alfonso il Magnanimo • Aragonesi • Vespri • sviluppo • Aragona

 Dopo la morte di Federico II, gli Angioini chiamati dal papa divennero padroni dell’............................................. meridionale. Contro il loro malgoverno scoppiò nel 1282 la rivolta detta dei .............................................. In aiuto degli insorti giunsero gli Aragonesi di .............................................. La guerra fra Aragonesi e Angioini si concluse con la partizione del regno: la Sicilia toccò agli ............................................. e Napoli con l’Italia meridionale agli .............................................. Le due corone di Napoli e di Sicilia furono riunite da ............................................. di Aragona nel XV secolo. In quel tempo l’............................................. era uno di più importanti regni della penisola iberica: sotto il dominio aragonese il Meridione d’Italia poté godere di un grandioso ............................................. economico.
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 Iniziano le «guerre d’Italia»

3.1 Completa il seguente testo scegliendo per ogni gruppo la parola giusta 

 Quando 1 ............................................. giunse a 2 ............................................., fu accolto a braccia aperte. 3 ............................................., seppur con qualche contrasto, gli permise di attraversare il loro territorio. 

 A 4 ............................................. il re fuggì davanti a lui. Tutto sembrava essere andato per il meglio per il re 5 ............................................., quando i signori italiani formarono una lega 6 ............................................. costringendolo a tornare in patria.

 1

 a Ludovico il Moro 
 b Gian Galeazzo

 c Carlo VIII

 2
 a Milano 

 b Napoli 

 c Firenze

 3   

 a Firenze

 b Milano 

 c Napoli

 4 
 a Palermo

 b Caltabellotta

 c Napoli

 5   

 a francese

 b tedesco 

 c inglese

 6 

 a sacra

 b antifrancese 

 c lombarda

3.2 Completa il seguente testo scegliendo per ogni gruppo la parola giusta 

 Dopo il passaggio di 1 ............................................. i Fiorentini cacciarono i Medici e proclamarono la repubblica. In questo periodo Firenze fu dominata dalla personalità di 2 ............................................. che impose alla città 3 .............................................. Alcuni anni dopo la sua morte a Firenze tornarono i 4 ..............................................

 1

 a Ludovico Sforza 
 b Carlo VIII 

 c Piero de’ Medici 

 2
 a Girolamo Savonarola 

 b Lorenzo de’ Medici 

 c Luigi XII 

 3 

 a una nuova guerra

 b un nuovo governo 

 c una vita austera

 4
 a Visconti 

 b Medici 

 c papi

1

 Gli imperi delle steppe: i Mongoli

1.1 È vero o falso? Metti le crocette

 a. I Mongoli erano allevatori e pastori     nomadi provenienti dai deserti     africani   v f
 b. Le tribù mongole, divise e ostili,     furono guidate le une contro le altre     da Gengis Khan  v f 

 c. Gengis Khan fondò un impero di     una vastità senza precedenti v f
 d. Gengis Khan significa «signore     della terra, del mare, del cielo» v f
 e. Nel XIII secolo Gran Khan     dei Mongoli fu Kubilai Khan v f
 f. Kubilai diede a Khanbaliq     (città del Khan) il nome di Pechino v f
 g. Kubilai conquistò tutta la Cina     meridionale   v f 

 h. Al tempo di Kubilai giunse alla corte     mongola il veneziano Marco Polo v f
 i. alla fine del XIII secolo il grande    impero mongolo si rinforzò v f
 j. nel secolo successivo un altro impero    mongolo fu fondato da Tamerlano v f
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 I Turchi conquistatori: i Selgiuchidi

 e gli Ottomani

2.1  Scegli la risposta giusta mettendo le crocette

 L’invasione mongola del XIII secolo portò alla scomparsa

 a dell’impero dei Turchi selgiuchidi

 b dell’impero dei Turchi ottomani

 c dell’impero bizantino

 d del khanato dell’Orda d’Oro

 I Turchi segiuchidi si scontrarono con i principi cristiani al tempo:

 a delle invasioni barbariche

 b delle crociate

 c di Maometto

 d della nascita del monachesimo in occidente

 I Turchi ottomani conquistarono:

 a Vienna b Venezia

 c Roma  d Costantinopoli

 I giannizzeri erano:

 a giovani islamici tolti alle loro famiglie per meglio educarli a corte

 b schiavi senza diritti destinati ai lavori più umili

 c fanti di professione di origine cristiana

 d stranieri che abitavano e commerciavano nell’impero ottomano
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 India millenaria

3.1 È vero o falso? Metti la crocetta

 a. Verso il 1600 giunsero in India gli Arii     indoeuropei   v f
 b. Gli Arii avevano la pelle scura v f
 c. Durante l’impero dei Gupta la civiltà     indiana raggiunse il livello più alto v f
 d. La civiltà dei Gupta fu interrotta     dalle migrazioni dei Normanni v f
 e. Le religioni tradizionali indiane     sono induismo e buddismo v f
 f. L’islam ha seguaci soprattutto     nell’India meridionale v f
 g. La società indiana tradizionale è divisa     in caste   v f
 h. Il gruppo sociale più stimato è quello     degli «intoccabili» v f
 i. Secondo la religione induista accettare     il proprio destino è un dovere v f
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 Antiche civiltà dell’oriente:

 Cina e Giappone

4.1 Completa con le parole elencate in disordine

 Grande Muraglia • polvere da sparo • terracotta • Chin • invenzioni • Gengis Khan • sviluppo • cinese • meridionale • ricco • isolamento • navigazione

 La Cina fu unificata per la prima volta nel III secolo a.C. da un re della dinastia ..................................... che fece costruire una ............................................., a difesa dai nomadi delle steppe, e migliaia di soldati di ............................................. perché vigilassero sulla sua tomba. La civiltà cinese anticipò alcune importanti ............................................ come la carta, la stampa, la ........................................., la bussola. Con la dinastia Sung, fra il X e il XIII secolo, la Cina raggiunse un grande ........................................., a cui pose fine l’invasione mongola di .......................................... Suo nipote Kubilai occupò anche la Cina .................................. In seguito a una rivolta salì al trono la dinastia ......................................... dei Ming. (XIV secolo). In questo periodo la Cina era all’avanguardia nelle tecniche di ......................................... ma, a differenza dell’Europa, era un paese ......................................... e possedeva già tutto quanto poteva desiderare. Perciò non tentò viaggi transoceanici e si chiuse nell’............................................. 

